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Problema 1

Siano x = 1
7 e y = 1

8 . Determinare il minimo valore di m tale che rd(x) ̸= rd(y) in F (2,m).

Problema 2

Sia a∗ un numero reale positivo. Per ogni a ∈ [0, a∗], sia:

M(a) =

 1 0 0
a 1 0
0 a 1

 ∈ R3×3

Determinare il valore di a che rende massimo il numero di condizionamento di M(a) in
norma infinito.

Problema 3

Posto F = span{ 1, t, sen 2πt } e assegnati numeri reali y0, y1, y2, si consideri il problema
lineare di interpolazione di determinare gli elementi f ∈ F che verificano le condizioni:

f(0) = y0 ,

∫ 1

0
f(x) dx = y1 , f(14) = y2

Indicare il numero di soluzioni del problema.



Soluzione

Problema 1

In base due si ha:
1
7 = 2−2 0.100 , 1

8 = 2−2 0.1

Per ogni valore consentito di m si ha: rd(18) =
1
8 in F (2,m). Inoltre: per m = 1 e m = 2 si

constata che rd(17) =
1
8 , mentre per m = 3 si ha:

rd(17) = 2−2 0.101 ̸= 1
8

Dunque il valore cercato di m è tre.

Problema 2

Essendo a non negativo si ha:
∥M(a) ∥∞ = 1 + a

Inoltre, risolvendo il sistema M(a)x = y con la procedura di sostituzione in avanti, si
ottiene:

M(a)−1 =

 1 0 0
−a 1 0
a2 −a 1


da cui:

∥M(a)−1 ∥∞ = 1 + a+ a2

Allora il numero di condizionamento di M(a) in norma infinito è:

(1 + a)(1 + a+ a2) = 1 + 2a+ 2a2 + a3

che nell’intervallo [0, a∗] risulta una funzione monotona crescente di a. Dunque il massimo
valore del numero di condizionamento si ottiene per a = a∗.

Problema 3

Per determinare gli elementi di F che verificano le condizioni richieste si cercano le soluzioni
del sistema di interpolazione:  1 0 0

1 1
2 0

1 1
4 1

α =

 y0
y1
y2


La matrice del sistema è invertibile, dunque per ogni y0, y1 e y2 esiste un solo elemento di
F che verifica le condizioni richieste.


